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みなかみ町立小中学校統合推進計画

保護者アンケート結果について

みなかみ町教育委員会

みなかみ町教育委員会では、平成31年4月11日から4月22日にかけて、町内にある幼稚園、こども園、小
学校、中学校の全児童・生徒の保護者を対象に、町の小中学校の統合についてのアンケートを行いました。
ご協力いただいた皆様ありがとうございました。アンケートの項目別数と主な意見についての集計がまと
まりましたので、以下のとおりご報告いたします。
なお、（仮称）中学校統合準備委員会は、地区説明会までのご意見等を統括したうえで、統合推進計画に

ついて町当局と町議会の最終確認をし、7月末に設置する予定です。
皆様からのご意見・ご要望については、（仮称）中学校統合準備委員会での今後の検討課題として有効に

活用させていただきます。

回収数等 項目別内訳
備 考

配布数 回収数 回収率 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 計

森のようちえん 3 3 100% 1 1 1 0 0 0 2 5

水上わかくりこども園 81 41 51% 9 24 9 6 4 5 13 70

つきよのこども園 216 99 46% 17 43 26 24 12 21 23 166

にいはるこども園 96 59 61% 10 21 18 11 20 12 10 102

古馬牧小学校 169 83 49% 12 25 19 23 24 29 22 154

桃野小学校 163 85 52% 19 23 31 24 14 27 15 153

月夜野北小学校 34 19 56% 5 10 8 2 0 5 6 36

水上小学校 103 79 77% 16 60 21 5 21 29 19 171

藤原小学校 5 4 80% 4 2 1 0 3 1 2 13

新治小学校 171 103 60% 20 35 33 7 45 34 22 196

月夜野中学校 195 100 51% 13 26 17 17 23 29 11 136

水上中学校 63 32 51% 4 18 9 4 9 7 10 61

藤原中学校 8 7 88% 3 3 1 1 1 1 2 12

新治中学校 102 25 25% 6 8 4 1 11 12 6 48

合計 1,409 739 52% 139 299 198 125 187 212 163 1,323

項目の説明 １：教育内容について ２：通学等について ３：子どものケアについて ４：建物・施設整備について
５：部活動について ６：制服・体操着について ７：その他について

※説明 次ページ以降の丸囲み数字については、同意回答が多い順の数字です。
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［教育内容に関すること］ 139件/1,323件中（10.5%)

①スキーやスノーボード、ユネスコエコパークなど、地域の特色を活かした学習内容にしてもらいたい。（同様25件）
外国語、特に英語教育を充実させてもらいたい。

②統合前に各校ですり合わせを行い、統合した時に勉強の進み具合や学力差がないようにしてほしい。（同様16件）
③生徒の人数が増えるので、先生方にきめ細かな指導と気配りをお願いしたい。統合時は今までいた （同様14件）
先生をなるべく多く残してほしい。力のある先生を配置してもらいたい。

④人数が増えることで、より充実できることに期待。競争力が増え学力向上すれば良い。各校の得意分（同様13件）
野を持ち寄った素晴らしい学校方針をお願いしたい。

⑤中学3年生の時に統合となるが、高校受験に影響が出ないか心配だ。成績や順位が変わり、モチベー（同様12件）
ションが下がらないか心配だ。

⑥一人一人に目が行き届く教育をしてほしい。少人数で細かなケアを行い、遅れが出る子がないように（同様9件）
してほしい。

⑥統合により子供が混乱したり、PTAなどで役員決めが大人数になるので、不安や心配が大きい。人数が（同様9件）
倍以上になるので、先生の指導が行き渡るか心配。人数が少ない学校の生徒は不利にならないか。

⑦クラスの人数が増え、一人一人にきちんとした教育ができるのか心配だ。一人一人に指導する時間が減（同様8件）
るのではないか。人数が多くなると、勉強面等で差が付いてしまわないか。

⑧統合により専門的な教員の指導が受けられるようになるので統合に賛成。ある程度の人数の中で学校（同様7件）
生活を送らせる方が良い。大枠で賛成。

⑨統合時に中3の子は統合直後を避け、中2の時に修学旅行をしたら良いのではないか。小学校は段階的（同様4件）
に統合したらどうか。統合の推進と教育環境整備の議論は別で行うべき。

⑩統合する学校に合わせていけるように保護者も一緒に情報共有したい。人数増に伴って、きめ細やかな（同様3件）
対応を望む。

⑪支援学級と普通学級の垣根をなくせるような教育が出来ると良い。子供に無理のない教育を。 （同様2件）
⑫統合すれば一人一人に目が行き届かなくなるので統合は反対。統合したときは分からないことが多く、（同様1件）
トラブルが生じやすいと聞くので統合は反対。

⑫バスで遅くなると塾などに行けず、学力の差が出る。大雪の際の通学に差が出ると不安。 （同様1件）
⑬統合後に指導内容が変わらなければ特に心配していない。 （1件）

アンケートの内容への対応について
・各校の特色ある教育活動を踏まえ、新しい学校の特色ある教育活動を創造していきます。
・現在も各校が学習指導要領に基づき、確かな学力が身に付くよう努力しています。引き続き、きめ細かな指導
と充実した教科指導等ができるよう人的配置に留意していきます。

［通学等に関すること］ 299件/1,323件中（22.6%)

①スクールバスを出してほしい。家が遠い子はスクールバスで送迎してほしい。電車ではなくスクール（同様71件）
バスを希望。部活後のスクールバスはどうするのか。スクールバスの範囲はどこまでか。

②スクールバスの本数を増やしたり、直行便を設定するなどの対策をお願いしたい。乗車時間が長くな（同様50件）
らないようにしてほしい。スクールバスの運行については生徒の活動第一で考えてほしい。

③今までよりも通学時間が増えるので、子供にも保護者にも負担が来る。バス通学が安全だが、時間が（同様46件）
掛かるのが心配。学校から遠い子と近い子の通学時間の差がありすぎる。

④実際にバスを使って時間やルートを検討してほしい。スクールバスの運行経路、乗車場所が心配。バ（同様43件）
ス利用者が増え、ルートも増えるので、運行が心配。

⑤安心安全な通学路の確保をお願いしたい。統合に伴い、通学路の安全確保。野獣・事故対策の交通当（同様36件）
番は上手なシステムの維持発展に期待。

⑥月夜野地区の小学校は中学校の近くが良いと思うが交通量が心配。踏切や川の近くには学校を設置し（同様5件）
ないでほしい。

⑦スクールバス・路線バス等を問わず、自己負担の有無は統一してほしい。公共交通機関を活用し、運賃（同様4件）
を町で負担すべき。
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⑧身体作りのため、なるべく歩きや自転車で通わせたい。 （同様3件）
⑨安全かつ円滑な送迎。送迎を安全かつきちんと連絡の取れる状況にしてほしい。 （同様2件）
⑨統合すると、親の送迎の負担が増えそうで心配。スクールバスや路線バスで親の負担を軽減して。 （同様2件）
⑨冬は時間が読めないので、電車通学が良い。時間の決まっている電車通学にしてほしい。 （同様2件）
⑨通学に時間が掛かりすぎるため、統合反対。スクールバスが出ても月夜野中までは遠すぎる。 （同様2件）
⑩子供が体調が悪く送迎する時の親の負担が大きい。子供の具合が悪くなった時の通学が心配。 （同様1件）
⑩バス通学が増えることで体力低下が心配。車社会なので、できる限り歩かせたい。 （同様1件）
⑪降雪時等にどういう対応になるのか心配。 （1件）
⑪バスがない日に親がダメなら電車でも乗ってこいと言った先生がいたが、先生方も理解してほしい。 （1件）
⑪統合でスクールバスになると部活動の時間が削られる。先生の負担を減らす取り組みも分かるが、部活 （1件）
動のメリットを考えた上で検討してほしい。

⑪子供の心のケアには充分に注意してほしい。 （1件）
⑪統合により、新しい友達が出来るメリットはあるが、環境の変化・思春期など簡単な年頃ではないので、（1件）
小さな問題でも見落とさずに対応してほしい。

⑪バス通学が増えるので、学校・バス・生徒の連携をしっかりやってほしい。 （1件）
⑪スクールバスの路線や時間などを早めに検討するべき。 （1件）
⑪統合した際に今までの慣例でなく統一した基準で平等公平に対応してほしい。 （1件）
⑪全生徒が不便なく通学できるようにしてほしい。 （1件）
⑪スクールバスのみでなく、徒歩や自転車など選択できると良い。 （1件）
⑪バスの配車・乗車場所等を早めに提示していただき、保護者のアンケートも実施した上で不安なく登下校 （1件）
できるシステムを確立してほしい。

⑪統合に賛成。小学校区を選べたら良いと思う。 （1件）
⑪統合する時にやりますと言ったことを守るようによく決めてほしい。 （1件）
⑪統合する場所が月夜野中で正しいのかもう一度考えるべき。3地区の中心にするのが平等ではないか。 （1件）
⑪統合前に定期的な交流を深め、統合が楽しみになるような取り組みをしてほしい。 （1件）
⑪小学校で使っていたバス停を利用できるとありがたい。 （1件）
⑪片品村の例などを参考にして生徒の負担の少ない通学手段を確保して。始業終業時間の変更も検討しては。（1件）

アンケートの内容への対応について
・スクールバスのルートや乗車場所については（仮称）中学校統合準備委員会で早急に検討し、保護者の方に提
案できるようにします。

・子供達の負担を減らすために、スクールバスのみでなく、公共交通機関も同時に検討します。
・現状の通学路の安全も再確認し、より一層の安全な通学路の確保に努めます。

［子供のケアに関すること］ 198件/1,323件中（15.0%)

①子供の意見を大事にして学校生活がしっかり送れるようにしてほしい。遠すぎる通学、多感な時期に（同様58件）
多人数への変更など、ケアに配慮してほしい。スクールカウンセラーの配置の要望。

②イジメが起きないようにしてほしい。少人数で過ごしてきたので、うまく馴染めなかったりすること（同様39件）
が心配。少数生徒の孤立感が心配。

③統合前の交流を図り、コミュニケーションの機会を考慮してほしい。統合前から生徒に関する情報が（同様26件）
しっかりと引き継がれるようにしてほしい。統合前の行事や交流会を行ってほしい。

④子供や先生の負担を減らすために、統合前の先生になるべく残ってほしい。中3の子供の事を一番理（同様17件）
解してくれる先生を配属してほしい。

⑤人数増に伴い、きめ細やかな対応を。大人の都合だけでなく、子供の負担が極力少なく済むようにし（同様10件）
てほしい。学校統合後の環境変化に対する子供へのアンケート調査を行ってほしい。

⑥統合直後はクラス分けを考慮してほしい。統合後しばらくは前の学校のままが良い。段階的に慣れさ（同様5件）
せたらどうか。

⑦中3で統合になるので受験に響くのではないか心配。統合のせいで受験勉強に集中できないことがない（同様4件）
ように指導・ケアをしてほしい。

⑧人数が増えて戸惑う子供をフォローする体制を作ってほしい。統合が小学校の途中なので心配。 （同様3件）
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⑨統合により環境が向上するのが楽しみ。子供が楽しく過ごせる環境を作ってほしい。 （同様2件）
⑨子供に何故統合するのか説明をしてほしい。子供の声を聞いてほしい。 （同様2件）
⑨帰るのが遅くなるので、子供の勉強時間の減少とメンタルが心配。 （同様2件）
⑩人数が増えることにより、先生の目が行き届かなくなるのが心配。 （同様1件）
⑩子供も不安だとは思うが、子供の順応性に期待。 （同様1件）
⑩子供が体調不良の時の対応について検討してもらいたい。 （同様1件）
⑩3つの学校が対等な形で統合する「対等統合」でお願いしたい。 （同様1件）
⑩同世代の子供同士の交流が子供の成長には不可欠。 （同様1件）
⑩子供の事を考えての統合ならば、家庭学習時間の減少・通学時間の増大・睡眠時間の減少など、どこ（同様1件）
まで考えての統合なのか。

⑪子供のケアとはどういうことをしてくれるのか。 （同様1件）
⑫月夜野北小は水上月夜野の中間点にあるため、水上か月夜野の小学校で選択させてほしい。 （1件）
⑫子供達に混乱がないように早期に明確なスケジュールを決定してほしい。 （1件）
⑫各地区の伝統文化等の異なる地域性を尊重し、お互いに理解を深めてほしい。 （1件）
⑫バス通学になるのか、送迎が必要だと親の負担が増えて困る。 （1件）
⑫後閑地区と上牧地区で小学校を2校に分けたらどうか。 （1件）

アンケートの内容への対応について
・統合前の交流会については（仮称）中学校統合準備委員会で検討していただき、学校と相談しながら進めます。
・児童・生徒の心のケアを含め、生徒指導や学習指導の充実が図れるよう、教員やスクールカウンセラーの配置
について群馬県教育委員会等に働きかけていくとともに、町費職員配置に努めます。

［建物・施設整備に関すること］ 125件/1,323件中（9.5%)

①生徒達が安心・充実して過ごせる施設を整備してほしい。イベント時に駐車できる駐車場を作ってほ（同様51件）
しい。エアコンなどを教育環境に整備してほしい。

②50年もっと先の事も考えて、災害等が起こる可能性が少なく、皆が行きやすい場所に建ててほしい。（同様29件）
小学校の建設場所は、月夜野中のそばが良いと思う。

③古い物は新しくするしかないが、出来るだけお金をかけないでほしい。利用できる物は維持して。 （同様15件）
④学童クラブを新しい小学校に併設してほしい。学童クラブを近くに作ってほしい。 （同様9件）
⑤統合による廃校の利活用を同時進行で検討してほしい。空き校舎の利活用を図ると共に、インターネッ（同様5件）
ト等で情報提供してほしい。

⑥改築等の工事が教育環境の低下を招かないと良いと思う。建設等スムーズな進行をお願いしたい。 （同様3件）
⑦平等性を保つために校名は新しい物にしてほしい。「みなかみ中学校」にはしてほしくない。 （同様1件）
⑦地域説明会を開き、子供のいない家庭にも理解を深める必要がある。 （同様1件）
⑦統合した学校で評判が良いところに視察に行き、良いところを取り入れてほしい。 （同様1件）
⑧小学校の場所が決まっていないのに、令和5年4月に間に合うのか心配。 （1件）

アンケートの内容への対応について
・施設整備に関しては無駄がないように心掛けますが、必要かつ最小限の整備を行って子供達が安心安全に過ご
せるように計画する予定です。

・建設・改修は安全を第一に考え、教育環境が向上するように（仮称）中学校統合準備委員会で検討します。
・改築や建設工事に関しては、長期休暇の期間を活用し、極力授業の妨げにならないように配慮します。

［部活動に関すること］ 187件/1,323件中（14.1%)

①人数が増えることで、部活動が増えることは良いことだ。大人数で出来る部活が出来るようになるの（同様52件）
はありがたい。文化部や陸上等の個人競技の部活を増やしてほしい。

②統合前から統一できるようにしてほしい。統合前から練習や、対外試合が出来るようにしてほしい。（同様45件）
部活動だけでも、土日・長期休暇に先行して統合練習できると良い。
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③中学生の途中で統合する生徒は部活の選択をどのようにしたら良いか心配。統合に関係のない学年に（同様25件）
も配慮してほしい。統合後に部活の再選択を出来るようにしてほしい。

④部活動にスクールバスを利用させてほしい。部活動の後、練習試合等にもスクールバスを利用したい。（同様18件）
休日の部活動にもバスが出ないと親の負担になる。

⑤通学範囲が広がると送迎の負担が増える。部活動への送迎は減らしてほしい。 （同様10件）
⑥運動部だけでなく、文化系の部活も増やしてほしい。陸上部を作ってほしい。 （同様8件）
⑦統合後の部活について、早期の周知を希望。ユニフォームの購入も考えて、早めに知らせてほしい。（同様7件）
⑧部活に強制入部させないでほしい。部活を自分で選択できる環境にしてほしい。 （同様5件）
⑨現時点で活動している部活は存続させた方が良い。統合で団体競技をなくさないでほしい。 （同様4件）
⑩通学時間が長くなることに伴い、部活の時間が短くなるのが心配。 （同様3件）

アンケートの内容への対応について
・部活動の統一等については、（仮称）中学校統合準備委員会で早急に検討する項目に位置づけておりますが、
送迎・顧問等の課題も多いため、統合前の部活動の交流については、全ての希望に添えないこともあります。

・統合後の部活については、現在各学校にある種目は残す方向とし、新設についても学校と協議しながら（仮称）
中学校統合準備委員会で検討します。

［制服・運動着に関すること］ 212件/1,323件中（16.0%)

①統合前から統一し、統合時に揃うようにしてほしい。統合時に統一して気持ちも一新され統合の気運（同様50件）
が高まる。統合時に揃うようにして、心理的な違和感が少なくなるようにしてほしい。

②現在の制服はそのまま使い、順次切り替えてほしい。中2中3はそのままとし、新1年生から新しい制（同様41件）
服で良い。統合して何年間かは現状の制服を認めてほしい。

③制服は学生らしいデザインとあまり高くない価格設定にしてほしい。子供が毎日着たくなるような、（同様37件）
機能的で動きやすく、価格の安い物が良い。ブランドの制服はやめてほしい。

④田舎っぽくなく、可愛い格好いい制服・体操着だと子供達も嬉しい。体操着は学年で色分けしない方（同様28件）
が良い。女子はスカートとスラックスを選択できると良い。

⑤制服・体操着の切り替えのタイミングが知りたい。統合を途中で迎える場合、どうすれば良いのか。（同様13件）
⑥中学生の途中で買い替えが必要なら、補助してほしい。 （同様7件）
⑦上の子のお下がりを使いたい。全ての制服体操着が新しくなり、上の子の物が使えないのか。 （同様6件）
⑧卒業式の制服がバラバラになる。制服・体操着の漠然とした心配。 （同様5件）
⑨制服に関して町でリサイクルして貸し出したらどうか。 （同様4件）
⑩制服を着る機会が少ないから、私服にしたらどうか。制服の自由化はどうか。 （同様3件）
⑪小中学生全て制服にしてほしい。 （同様2件）
⑪制服の変更を希望 （同様2件）
⑫制服の早期周知を希望 （同様1件）

アンケートの内容への対応について
・統合前から統一してほしいという意見を多くいただきましたが、（仮称）中学校統合準備委員会でいろいろな
角度から検討し、今年度中に方向を示すようにします。

・価格の要望が多くありましたので、品質を検討しながら選定方法も含めて、今後決定していきたいと思います。

［その他に関すること］ 163件/1,323件中（12.3%)

①アンケートの結果やその後の決定事項を詳しく教えてほしい。検討内容や過程をもっと公開して欲し（同様16件）
い。統合は良い点悪い点があり、大事なことばかりなので、必ず報告してほしい。

②ホームページや意見箱等の意見を言える場を提供してほしい。アンケートや説明等で子供の意見を聞（同様14件）
いてほしい。

③中学生の時期に多様な考え方や生き方を学べるので、統合に賛成。大人が心配している程子供は気に（同様13件）
していないもので、統合しても対応が出来ると思う。
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④もう決まっていることだが、出来れば統合して欲しくない。統合決定前にもっと意見を聞けなかった（同様12件）
のか、みなかみは広いのだから、無理に1校に統合しなくても良いと思う。

⑤学童クラブは学校と一緒に移設になるのか。学童クラブを小学校の施設の付近に設置してほしい。月（同様8件）
夜野の学童はもっと広い施設で、学校の近くに設置してほしい。

⑥学校行事等は説明をしてから廃止してほしい。学校にポカリスエットを許可してほしい。 （同様6件）
⑥地域の特色ある授業を行ってほしい。各小中学校で行っている交流行事などをどうするのか。 （同様6件）
⑦学区をなくして学校が選べれば良い。学区の廃止をしてほしい。 （同様4件）
⑦統合で色々に負担を増やさないでほしい。家計に多大な負担を掛けないでほしい。 （同様4件）
⑧学校のなくなる地区は活気がなくなる。統合で学校のなくなる地区の過疎化を防いで。 （同様3件）
⑧大人も子供も高齢者や障害を持つ人も誰もが毎日集えるそんな場所にしてほしい。子供が元気に過ご（同様3件）
せて庭が広い方が良い。

⑧統合決定した後にアンケートを採るのはどうか。統合が決まる前に保護者の意見を聞くべきでは。 （同様3件）
⑧藤原中学校も統合すべきでは。藤原のみ別ではなく、統合の検討に加えるべきではないか。 （同様3件）
⑧色々な意見があると思うが、子供達のことを第一に考えて話し合ってほしい。 （同様3件）
⑧統合に関してまだ決まっていないことが多すぎて不安。 （同様3件）
⑨不公平感を生まないように新規の場所に建てる方が良い。雪があまり降らない場所にすべき。 （同様2件）
⑨校名は「みなかみ」でない方が良い。校名は新しくした方が良い。 （同様2件）
⑨兄弟の解答用紙に同内容で記入 （同様2件）
⑨子供の減少・校舎の老朽化だけでなく、ポジティブな統合理由を示してほしい。もっと統合の必要な（同様2件）
理由を説明してほしい。

⑨統合により教育環境が向上すれば良いと思う。子供達にとって有意義な学校生活になれば良い。 （同様2件）
⑨統合時に受験を控えるのでとても心配。中3は受験なので、中2と同じクラスを継続してほしい。 （同様2件）
⑩学校がなくなった跡地の利用をどうするのか。 （同様1件）
⑩子供が安全で安心していける学校をお願いします。子供が楽しく安全に行ければ良い。 （同様1件）
⑩小学校の統合は要らないのでは、中学校へ上がる際の刺激が少なく、マンネリ化してしまうのでは。（同様1件）
⑩特に心配はしていない、友達が増えて良いと子供には言っている。 （同様1件）
⑩推進委員会には偉い人ばかりでなく、若い保護者などを入れるべき。 （同様1件）
⑩統合の年には周りのことが見渡せる、現場のことをよく分かっている先生を配置してほしい。 （同様1件）
⑩統合により通学方法に変更が生じるので、対策を講じてほしい。 （同様1件）
⑩統合が令和4年4月で間に合うのか。 （同様1件）
⑩統合は保護者も心配が多いので、保護者の交流も必要ではないか。 （同様1件）
⑪PTAや学校組織についてはそれぞれの組織で話し合って、事務の効率化を図った方が良い。 （1件）
⑪のびのびと元気に過ごせる環境を希望。 （1件）
⑪給食センターは1カ所で大丈夫か。 （1件）
⑪教職員の異動を明確に分かるようにしてほしい。 （1件）
⑪5年以内くらいに沼高沼女の統合になると思うが、今から中学校が高校と連携して良い学校にしてほしい。（1件）
⑪他の市町村で統合時にあった問題改善点を参考に進めて、決定事項等の公開方法を工夫してほしい。 （1件）
⑪中途からの統合は色々な問題が出ると思う。小学生は行動などが露骨なため、いじめが心配。 （1件）
⑪修学旅行が統合後にすぐあるため、なんとなく不安。 （1件）
⑪先生の負担はとても大きいと思うので、統合の年には配慮してほしい。 （1件）
⑪学校の登校範囲が広がるので、全生徒への児童見守りシステムなどの導入を検討してほしい。 （1件）
⑪保護者も意識を高め、統合に関して何でも学校や教委に求めず、家庭の責任で登下校を考える事も必要。（1件）

アンケートの内容への対応について
・情報提供について多くの意見をいただきましたので、なるべく多くの皆様に周知できるように、いくつかの手
段で公表する様にしてまいります。

・統合についての賛成・反対の意見については、それぞれの意見を取り入れ、子供達が快適な環境になるように
ハード・ソフト面を検討する際の参考にさせていただきます。

・校名については、（仮称）中学校統合準備委員会の中で公募等も含め検討していきます。
・統合が家計に負担を掛け過ぎないように、（仮称）中学校統合準備委員会で検討する重点課題といたします。


